

本省葡萄通常在五月底~七月底的夏季採收，但經適時剪定及適量施肥，可在九月~十月底的秋季，和十二月初~一月底的冬季各再採收一次。

### 適時剪定



楊佑先生和他的冬季葡萄

台中縣葡萄生產合作社理事主席楊佑先生告訴本刊記者說：葡萄要夏季採收的，必須在一月底冬季剪定休眠芽，每公頃產量一八、〇〇〇公斤。秋季採收的，在五月底~六月初夏季剪定休眠芽，每公頃產量一二、〇〇〇公斤。冬季採收的，在八月底秋季剪定未休眠芽及休眠芽，每公頃產量一二、〇〇〇公斤（剪定未休眠芽者）及六、〇〇〇公斤（剪定休眠芽者）。

冬季剪定休眠芽，每枝留五~八節，並強迫落葉。夏季剪定和秋季剪定的，每枝留十~十五節，視枝條粗細決定，但不強迫落葉。

### 適量施肥

除了剪定枝條外，一年需施二次有機肥料如豆餅類或雞糞，以及七次化學肥料如尿素或台肥二號複肥。除採收期不施肥外，平均一個月施肥一次。

目前本省葡萄栽培面積以台中縣最多，約七〇〇公頃，其次是彰化縣約五〇〇公頃。台中縣的產地有新社鄉、東勢鎮、豐原市、石岡鄉、后里鄉，大部份已可一年二收。

至於葡萄運銷，內銷的夏季葡萄每公斤二十餘元，秋季三十餘元，冬季葡萄並有部份外銷日本。

### 試銷日本

本省冬季葡萄自民國六年開始試銷日本，由台北萬育企業有限公司委託台中縣葡萄生產合作社收購，產地收購價格每公斤五十元。

萬育公司總經理陳延齡表示：由於巨峰品種葡萄在日本是註冊商標（登錄商標），為避免日本巨峰協會的杯葛，省產葡萄改以星峰名義外銷日本，目前已在日本獲得註冊商標。

陳總經理說，六六~六七年期銷日冬季葡萄計

葡萄架栽培

## 台灣葡萄

### 栽培管理技術改進——

• 廖敏卿 •

## 一年三熟

有五批，分別是在六六年十二月二二、二五、二八日、六七年一月三、一四日。每批一八〇公斤，以紙盒包裝，每盒一公斤。

第一批冬季葡萄，在日本海關檢驗出有介壳虫和潛葉蛾附着而遭燒毀。第二、三批用強力吹風機吹去果串內凋謝花朵及雜物處理，才獲准進口。但第四、五批又遭燒毀。經與日本檢驗局交涉，需有燻蒸處理證明，才可過關。

### 契作推廣

陳總經理毫不氣餒的說，六七~六八年期計畫在台中縣豐原市、新社鄉、東勢鎮辦理契作三〇公頃，從六七年十一月~六八年一月每天銷日四噸，並提高產地收購價格，特級品每公斤五五元。六八六年期契作面積增為五〇公頃。

